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Niederschrift 
 
über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Lutterbek (LUTTE/GV/01/2022) 

vom 09.03.2022 
 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Herr Wolf Mönkemeier  

1. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Cai-Frederik Lamp  

2. stellv. Bürgermeister/in 
Herr Hans-Uwe Timm  

Mitglieder 
Frau Gisela Flas  
Herr Hermann Klinker  
Herr Volker Pahl  
Herr Jürgen Stubbe  

Gäste 
Herr Mirko Schönborn Gemeindewehrführer 

Presse 
Herr Tobias Hollenbach Probsteier Herold 

Protokollführer/in 
Herr Lutz Bomke Amt Probstei 
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Frau Christiane Josel fehlt entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 21:22 Uhr 
Ort, Raum: 24235 Lutterbek, Am Dorfteich 1-3, 

Dorfgemeinschaftshaus/Feuerwehrgerätehaus 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
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 4.   Einwohnerfragestunde  
   
 5.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

30.11.2021 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 6.   Bericht der Ausschüsse  
   
 7.   Bericht des Bürgermeisters  
   
 8.   Jahresrechnung 2021 der Gemeinde Lutterbek LUTTE/BV/060/2022 
   
 9.   Sachstandsbericht der Freiwilligen Feuerwehr Lutterbek  
   
 10.   Straßensanierung durch den Schwarzdeckenunterhaltungs-

verband; u.a. Ümloop, Freienfelder Weg, Dorfstraße und 
allgemeine Pflege- und Unterhaltungsmaßnahmen durch 
den Schwarzdeckenunterhaltungsverband 

 

   
 11.   Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2022 der Gemeinde 

Lutterbek 
LUTTE/BV/059/2021 

   
 12.   Anpflanzungen von Gebietsheimischen Gehölzen  
   
 13.   Verschiedenes  
   
 14.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Der Bürgermeister Herr Wolf Mönkemeier eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die 
Anwesenden. Er stellt fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Be-
schlussfähigkeit gegeben ist.  
 
Im Anschluss der Begrüßung bat der Bürgermeister um eine Schweigeminute zugunsten des 
Ukrainekonflikts. 
 
 
 
TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Herr BGM Mönkemeier beantragt, den Tagesordnungpunkt 16 in den Tagesordnungsunter-
punkt 16.1 zu verschieben und um Ergänzung des Tagesordnungsunterpunktes 16.2 in den 
nicht öffentlichen Teil zu erweitern. 
 
TOP 16.1    Auftragsvergabe Straßensanierungsarbeiten 
 
TOP 16.2    Anschaffung eines Geschirrschranks und Einbau von 8 ovalen Muschelgriffen in  
                    vorhandene Drehtüren gemäß vorliegenden Angebot 
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Beschluss: 
Der Bürgermeister schlägt der Gemeindevertretung vor, den Tagesordnungspunkt 16 in den 
Tagesordnungsunterpunkt 16.1 zu verschieben und um Ergänzung des Tagesordnungsun-
terpunktes 16.2. 
 
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Der Bürgermeister lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sit-
zung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  4: Einwohnerfragestunde 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 30.11.2021 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Gegen die Niederschrift der letzten Sitzung der Gemeindevertretung vom 30.11.2021 und 
Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse werden keine Einwände 
erhoben. Der Bürgermeister lässt über die Genehmigung abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung genehmigt die Niederschrift der Sitzung vom 30.11.2021. 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 
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TO-Punkt  6: Bericht der Ausschüsse 
 
Der Bürgermeister erteilt dem Vorsitzenden des Ausschusses für Jugend, Sport, Kultur und 
Soziales der Gemeinde Lutterbek, Herrn Jürgen Stubbe das Wort und bittet um den entspre-
chenden Bericht. 
 
Der Vorsitzende Herr Stubbe ergreift das Wort und berichtet stichpunktartig wie punktuell 
aufgelistet: 
 

- Änderung der Trainingszeiten der SSG Lutterbek 
- Veranstaltungen in 2021 sind  ausgefallen  
- Es fand eine Kranzniederlegung in 2021 statt 
- In 2022 soll eine Aufstellung der Strohfigur im Zuge der Korntage 2022 erfolgen 
- In 2022 soll eine Neuaufnahme für den „ walk of fame „ zu Ehren des 45 jährigen Ju-

biläums des „ Lutterbekers „ für bekannte Künstler, die dort aufgetreten sind, wieder 
angestrebt werden 

 
Abschließend berichtet Herr Stubbe von der Doppelbelastung für die Gemeinde Lutterbek 
hinsichtlich der Kindergartengebühr in 2022 sowie des Personalmangels in dem Bereich der 
Kíndergartengruppe. 
 
Bezüglich der Korntage ergriff der Bürgermeister das Wort und teilte mit, dass die Eröffnung 
der Korntage 2022 in Schönberg erfolgt. Hinsichtlich der Größe und des Umfangs der Ver-
anstaltung konnte noch keine Aussage getroffen werden. 
 
Diesbezüglich teilte Herr Mönkemeier mit, dass der Platz für die Aufstellung der Strohfigur 
wie in den Jahren zuvor, am Dorfteich gewählt werden sollte. Im Abschluss seiner Mitteilung 
erteilte er dem Vorsitzenden des Haupt- und Finanzauschusses, Herrn Hans-Uwe Timm das 
Wort mit der bitte um Vortrag des Berichts für den Haupt- und Finanzausschuss der Ge-
meinde Lutterbek. 
 
Der Vorsitzende Herr Hans-Uwe Timm ergreift das Wort und berichtete stichpunktartig wie 
punktuell aufgelistet: 
 

- Herr Bernd Trojan wurde als neues bürgerliches Mitglied des Haupt- und Finanzau-
schusses der Gemeinde Lutterbek am 16.02.2022 verpflichtet 

- In der Mühlenstraße befand sich ein 50 cm x 50 cm großes Loch 
- Im Freienfelder Weg befindet sich ein Straßenwegweiser auf privatem Grundstück 

welcher umgesetzt werden muss 
- Der Haushalt der Gemeinde Lutterbek in 2021 weist einen ausgeglichenen Abschluss 

auf 
- In 2022 werden Deckensanierungsmaßnahmen seitens des Schwarzdeckenunterhal-

tungsverband in den Straßen Ümloop und Freienfelder Weg durchgeführt 
- Im Bereich Dorfstraße 15 kam es bei einem Wasseraustritt im Straßenkörperbereich 

zu einem Schaden der Asphaltdeckschicht 
- Die Gemeinde weist im Ansatz 2022 einen ausgeglichenen Haushalt auf 
- 1 Beamer und 2 Leinwände im Dorfgemeinschaftshaus sollen angeschafft werden 
- Aktion „ Saubere Gemeinde „ soll am 19.03.2022 um 10.00 Uhr nach Beendigung der 

Pandemie durchgeführt werden. Im Anschluss erfolgt ein kleiner Imbiss. 
- Anpflanzungen im Bereich Horsenkrog / An der Au sowie Ersatzanpflanzungen im 

Bereich der Festwiese sollen getätigt werden 
- Die Ausweisung eines Hundespielplatzes  
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- Es wird angestrebt, eine Feier nach Fertigstellung des Breitbandnetzes in 2022 
durchführen zu lassen 

- Die Verwendung von Spendengelder soll im nichtöffentlichen Teil beraten werden 
 
Als letzten Punkt gab Herr Hans-Uwe Timm an, dass Herr Steinert Angebote für die Anpflan-
zungen im Bereich des Dorfteiches einholen will. 
 
 
 
TO-Punkt  7: Bericht des Bürgermeisters 
 
Herr Mönkemeier beginnt seinen Bericht mit den Obstbäumen auf der Obstreuwiese. Hierzu 
teilt er mit, dass die Obstbäume zurückgeschnitten wurden und der Abschnitt geschreddert 
werden soll. Die Arbeiten sollten voraussichtlich Ende der KW 10 abgeschlossen sein. Wei-
ter wurde berichtet, dass die jungen Apfelbäume, welche sich in diesem Bereich befinden, 
aufgrund von Wildschäden eingezäunt werden müssten. 
 
Des Weiteren wurde er von Hundebesitzern hinsichtlich der Errichtung einer Auslaufwiese 
für Hunde angesprochen. Hierzu wurde seitens Herrn Mönkemeier eine angedachte Fläche 
auf die Leinwand projiziert. Er gab an, dass die Fläche als Auslauffläche gut erreichbar, groß 
genug, seitens der Anwohner hinsichtlich der eventuellen Lärmbelästigung tolerierbar und 
eingezäunt werden müsste. Diesbezüglich könnte er sich dort ebenfalls eines Sitzgelegen-
heit in Form einer Bank vorstellen.  
 
In seinem weiteren Bericht teilte der Bürgermeister mit, dass Gespräche mit Herrn Schlün-
sen vom Schwarzdeckenunterhaltungsverband hinsichtlich der anstehenden Sanierung von 
Asphaltdecken in 2022 und einer angedachten Kostenbeteiligung der Sanierungsmaßnahme 
Dorfstraße 15 geführt wurden.  
 
Bezüglich des Spielplatzes wurde mitgeteilt, dass dieser seitens des TÜV abgenommen 
wurde. Lediglich der Platz um den Turm herum muss um einen Streifen von 0,5m vergrößert 
und mit Sand befüllt werden. Der Bürgermeister schlägt zudem vor, dass auf dem Spielplatz 
ein Frühjahrputz durchgeführt werden sollte.  
 
Der in diesem Bereich verlaufende Abwasserkanal für Niederschlagswasser wird aufgrund 
von Wurzeleinwuchs in 2022 mittels eines Linerverfahrers durch den Abwasserzweckver-
band Ostufer Kieler Förde saniert. Kosten für diese Maßnahme entstehen der Gemeinde 
Lutterbek nicht. 
 
Fortfahrend teilte Herr Mönkemeier mit, dass das Planungsbüro - Heidt + Peters Die Ingeni-
eure - ein Konzept mit der Planung einer Fischstiegsanlage für die Hagener Au, hier den 
Bereich Unterer Au, erarbeitet hat. Gleichzeit wurde mitgeteilt, dass das Ingenieurbüro einen 
zusätzlichen Planungsauftrag für die Hochwasserentlastung mit drei Planungszielen erhalten 
hat. 
Gemäß Mitteilung von Herrn Mönkemeier soll das Konzept im April / Mai 2022 in einer öffent-
lichen Veranstaltung vorgestellt werden. 
 
Abschließend in seinem Bericht teilte der Bürgermeister mit, dass der Knick                                                      
( Böschungsbewuchs) im Bereich der Dorfstraße Richtung B502 unter einer 50-prozentigen 
Kostenbeteiligung eines Anliegers auf den Stock gesetzt wurde. Hierzu verwies Herr 
Mönkemeier, dass der Knick im Fortlauf des Straßenzuges Richtung Bundesstraße B 502 
voraussichtlich 2023 auf den Stock gesetzt werden müsste. 
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TO-Punkt  8: Jahresrechnung 2021 der Gemeinde Lutterbek 

Vorlage: LUTTE/BV/060/2022 
 
Herr Mönkemeier begrüßt den positiven Haushalt 2021 und verweist bezüglich der Erläute-
rung des Haushalts an den Vorsitzenden des Haupt- und Finanzauschusses, Herrn Hans-
Uwe Timm. 
 
Der Vorsitzende berichtet positiv mit seinen Worten, dass es gelungen sei, einen ausgegli-
chenen Haushalt 2021 herbei geführt zu haben. 
Anschließend verliest er die Jahresrechnung des Haushaltes 2021 der Gemeinde Lutterbek.   
 
 
 
Beschluss: 
Gemäß § 94 Abs. 3 GO beschließt die Gemeindevertretung die vorliegende Jahresrechnung 
2021. 
Die entstandenen über- und außerplanmäßigen Ausgaben in Höhe von insgesamt 
5.634,96 € werden gemäß § 82 Abs. 1 GO genehmigt. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  9: Sachstandsbericht der Freiwilligen Feuerwehr Lutterbek 
 
Der Bürgermeister erteilt das Wort dem anwesenden Gemeindewehrführer Herrn Mirko 
Schönborn. 
Herr Schönborn gibt punktuell folgendes bekannt: 
 

- Der Schulungsdienst der FFW beginnt am 01.03.2022.  Diesbezüglich bittet er die 
Gemeinde als Träger der Feuerwehr um schriftliche Bestätigung, dass der Schu-
lungsdienst Coronakonform wieder aufgenommen werden kann 

- Ostereiersuchen der FFW wird in 2022 durchgeführt 
- Sommerfest der FFW wird in 2022 durchgeführt 
- Eine Wärmebildkamera in Höhe von 4500.- € wurde angeschafft 
- Eine Frontscheibe eines Einsatzfahrzeugs wurde repariert 
- 3 Kameraden verabschieden sich aus Alters- und Umzugstechnischen Gründen aus 

dem aktiven Dienst der FFW Lutterbek. Diesbezüglich verweist der Gemeindewehr-
führer Herr Schönborn darauf, dass dringend Nachrücker für den Weggang benötigt 
werden 

- Ein neuer Beamer wurde beschafft 
 
 
Gleichzeit teilt Herr Schönborn mit, dass für die Mitglieder der FFW neue Hosen bestellt 
werden müssten. Eine Aufteilung der Kosten soll in 2022 und 2023 erfolgen. 
 
Abschließend berichtet der Gemeindewehrführer, dass es zu einer Durchfeuchtung der 
Fahrzeughalle im Bereich des Feuerwehrneubaus mit dem Altbestand gekommen sei. 
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Herr Mönkemeier ergriff diesbezüglich das Wort und schlägt eine Überprüfung der Schad-
stelle mit Herrn Steinert vor. 
 
Zu dieser Sache meldet Herr Volker Pahl sich zu Wort und stellt die Anfrage, ob man diese 
Schadstelle mit der neu angeschafften Wärmebildkamera lokalisieren könnte. 
 
Im Anschluss des Berichts von Herrn Schönborn begrüßte der Vorsitzende Herr Hans-Uwe 
Timm die Wiederaufnahme des Schulungsdienstes der FFW zum 01.03.2022. 
 
 
 
 
TO-Punkt  10: Straßensanierung durch den Schwarzdeckenunterhaltungsver-

band; u.a. Ümloop, Freienfelder Weg, Dorfstraße und allgemeine 
Pflege- und Unterhaltungsmaßnahmen durch den Schwarzdecken-
unterhaltungsverband 

 
 
 
Der Bürgermeister berichtet, dass es im Bereich der Dorfstraße 15 zu einem Wasseraustritt 
im Straßenkörper mit einem Schaden im Asphaltbereich gekommen sei. Zwar konnte im 
Moment kein Wasseraustritt mehr festgestellt werden, jedoch wurde die Asphaltdecke be-
schädigt, sodass diese zusammen mit dem Unterbau der Straße saniert werden muss.  
Herr Mönkemeier weist darauf hin, dass ggf. bei Bedarf eine Dränage mit Anschluss an den 
Straßenablauf in dem Sanierungsbereich mit eingebaut werden muss. 
 
Hierzu verwies er auf Gespräche mit dem Schwarzdeckenunterhaltungsverband bezüglich 
einer Kostenbeteiligung an der Asphaltdeckschicht. 
 
Eine eventuelle Kostenbeteiligung wird durch das Gremium des Schwarzdeckenunterhal-
tungsverbands am 22.04.2022 entschieden. 
 
Weiter gab Herr Mönkemeier an, dass der Bereich Ümloop 20 / 22 und der angedachten 
Sanierung mit Herrn Münther vom Schwarzdeckenunterhaltungsverband besprochen wurde. 
 
Bei einer Sanierung der Asphalteckschicht  müsste die in diesem Bereich des Straßenkör-
pers liegende Dränage im Vorfelde erneuert werden. Kosten für diesen eventuellen Aus-
tausch der alten Tondränage liegen noch nicht vor. 
 
Der Bürgermeister bezifferte die Kosten ( Eigenanteil )  für die Vorarbeiten des Einbaus der 
Asphaltdeckschicht durch den Schwarzdeckenunterhaltungsverband für die Straßen Ümloop 
und Freienfelder Weg auf ca. 3000,- € 
 
Eine abschließende Zusage des Schwarzdeckenunterhaltungsverbands für die Erneuerung 
der Asphaltdeckschicht in diesem Bereich kann erst nach Aufstellung und Beschluss des 
Haushaltes des Schwarzdeckenunterhaltungsverbandes erfolgen. 
 
 
 
TO-Punkt  11: Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2022 der Gemeinde Lutter-

bek 
Vorlage: LUTTE/BV/059/2021 

 
Herr Mönkemeier bittet den HFA-Vorsitzenden um Vortrag der Haushaltssatzung und des 
Haushaltsplans 2022 der Gemeinde Lutterbek.  
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Sodann verliest der Vorsitzende des Haupt- und Finanzauschusses, Herr Hans-Uwe Timm 
die Haushaltssatzung und den Haushaltsplan 2022 der Gemeinde Lutterbekt und bittet um 
Abstimmung. 
 
 
Beschluss: 
 
Der Haupt- und Finanzauschuss empfiehlt der Gemeindevertretung die Haushaltssatzung 
2022 mit dem Haushaltsplan und den Anlagen sowie das Investitionsprogramm gem. Ent-
wurf zu beschließen. 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen: 0 Enthaltungen: 0 Befangen: 0 

 
 
 
TO-Punkt  12: Anpflanzungen von Gebietsheimischen Gehölzen 
 
Herr Bürgermeister Mönkemeier stellt die angedachten Anpflanzungsbereiche von Gebiets-
heimischen Gehölzen im Bereich des Weges Horsenkrog Richtung Au sowie an der Veran-
staltungsfläche auf der Leinwand vor. 
 
Die Kosten werden pro Pflanze auf ca. 0,60 €  gemäß Anfrage bei einer Baumschule bezif-
fert. 
 
Gemäß Aussage von Herrn Mönkemeier würde er diese besorgen. Er regt an, den Einsatz 
der Bepflanzung in einer Gemeinschaftsaktion mit einem anschließenden Imbiss durchzufüh-
ren. 
 
 
 
TO-Punkt  13: Verschiedenes 
 
Herr Volker Pahl fragt nach bezüglich der Beschaffung und Aufstellung von 4 Behälter für 
Hundekotbeutel. 
 
Der Bürgermeister teilte diesbezüglich mit, dass diese beschafft und aufgestellt werden 
könnten. 
 
 
 
TO-Punkt  14: Bekanntgaben und Anfragen 
 
 
 
Herr Mönkemeier gibt bekannt, dass die Einladung für die Aktion „ Saubere Gemeinde „ für 
den 19.03.2022 um 10.00 Uhr am DGH fertig ist. 
 
Im Anschluss der Aktion erfolgt ein kleiner Imbiss. 
 
Im Weiteren wird berichtet, dass es teilweise zu einem Durcheinander in Lutterbek bezüglich 
der Installation Ausbau Breitband mit der TNG kommt. 
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Er weist darauf hin, dass man bei Problemen immer wieder in der Warteschlange der TNG 
landet und dieses kein befriedigendes Ergebnis darstellt. 
 
Abschließend wird verkündet, dass die Tiefbauarbeiten Ausbau Breitband voraussichtlich im 
August / September 2022 abgeschlossen werden. 
 
 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Wolf Mönkemeier Lutz Bomke Sönke Körber 
- Bürgermeister - - Protokollführer - - Amtsdirektor - 
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